™ |

it %FﬂTT[ > YT (Properties of Triangle)

5HE5JU
3R A BIvT BT & | B[St & <M1 o= BIVI T ANT 180° BIAT © | AT B oIl
Td DIV BT AT & AR R ST & YRl & IR H |1 79 {Usell Hefm d S g
2| 3y, Bt & o1 & R & Udh IR QT o —

I?:l"ﬂ@ BT q Y Yol — (Opposite Sides and Opposite Angles)

I fr I B @1 <Ray — A

B C
I — 3.1

el Yol AB &1 §9E DI /C &, Fifdh Ig I Yol AB & a1 I #
el +ff R W= 7121 &9 2 | S ol AB &1 7@ @101 Z/C 2, 99 & Z/C & 9@
ST AB R |

S UBR RSt DI &1 31R oT1ell & TR BIvN DI qAT BV DI ARG YT3Il
a1 foRay |

RT3 B4 AT 2 T [H st BT Yoiisll BT S7d TG D0 & A1
T BIVN BT ITDT THE YOIl & A T A= 872

3MSY, UHh fhardeltd & "regd & g1 d1d Tw G8 |

A fafr=r A9 & B PSR T E | 3D Yol Ud R BIvI Bl
AYHR AR H 9RY qT Fqemgar Rad el o gid Sifsg —



3t & agor

D

A

35

A
AN
4

RO 1
fRAd. [adT A | qoT BT gl & G99 | el &I dalg DIV Bl ST A9 D
g BV B HY b Ucd P9 H  |["ed H9 H formm w®
foras w®

3.2 |AABC AB=29CM | ,C=30" BC, CA,AB /A, /B, /C

BC=54CM | ~A=95

CA=4.4CM /B = 55"
33 | APQR
3.4 | ADEF
35 | aQLM
36 | AHU
3.7 | AKLM
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SWIFd AR Bl @y e & T el & IR QIIY —

@  H AT I TSI Yl BT TR BT FGY ST &7

(i) T AT TG BICT oIl BT THE DI FE BICT 27

i) R IS ¢ DIV DI TG Yo A Fa9 I 2°

(v) @I TG BIC DIV I ARG ol W qId BT 27

v) R 36 1 Al T S H aRIeR YOTRil & FH BT AT aRTeR §7?

) R 37 ¥ & M BYS § goTell Ug e ARG DIVl & dr bia—aT

T 3 |

MY URAT b gde sl H A IS1 Yol & R PIvT BT A7 Ja 3T
2| S UBR A I DIV B AEE ol HT 719 W T 1w 8 dern K TR
A BICT oIl & TG BT BT A0 FgH HH & I DR TG BIC DIV Bl GG
oI 1 94 BIST © |

3 3.6 H ST HIJ 3 SRI6R YSTRil & R BT AT RIR &, S UhR aRIaR
B B AHE ol W RIER & | 7 3.7 9 A T Bt 5 91 4ol SRR © vd
I TR PV |l IRIER 7, Al T FHF DI &b TR Jollg |l FHM Bl 57

39 Bl Y A1 B qT AHETg MR T Agarg BgsT iR BIvn AR Yot
@ 419 dadl @1 Sirg I |
SareEwrl 1. fod AAfgarg S &1 Ud H1o7 80° &1 & | 39 AT HIVIT BT A9 STd

DI |

gal : FHlgdrg Yl # &1 YSIU A Bl &, ARl Joll3ll & AHT D &l HIUT aRTeR
A9 & BT | AMET YD GRIER IV DI AT x & |

gfh 3T & AT BN BT IRT = 180°

I x+x+80°=180° A

= 2x+80° = 180" %0

—=2x =180°—80°  (G&TR &= W)

= 2x =100°
L, oo
YT
—=x =50° B C

31T U SRTER DI 50° BT BT |

Iarevvl 2. [l §H9arg ST & |1 I T AT S HIFY |
gl : BH OIFd & b FAAIE ST & UAd DIV dRIER AT & B o |
- AT a1 ST &1 TS a_IER DIl x° HT ¢ |

3ot & 7 e BIoN @1 AT = 180°
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-  x+x+x=180°

=  3x =180
N _180°
T3
x=60°

%:W@%{ﬂx—rraﬂlﬁi—cﬁaﬁwm°aﬂ%ﬁﬂ%*l
TETEXYT 3. e QT Sl & U BI0T Bl AT S DI |

S
3y

Sy

o — 38

T : 8H o1d & & B3 & A1 o SIvl &1 AT 180° BT 7 |
ARSTH /R+/S+ /T=180°
—  y+3y+5y=180°

=  9y=180°

0

_ 180

= 9

= y=20°
ard: /R =20° /S=3%x20"=60" £T=5x20"=100°

I Bt & dIor HA: 20°, 60° 3R 100° 2 |

geqTaet! 3.1 (Exercise 3.1)
g1 Raad wIE #1 YT ST (Fill in the blanks)—

(i) ol O § RIaR oIRll & IR BT IR B B |

(i) A fHAr St & <1 PO RIR & T 98 —————— st 8 |

(iii) AT BT BT IS BT —————— 31T T BT & |

(iv) T FHafgarg Brgst &1 U M DI 100° BT 81 O Y GRIER DIV
———————— 39T & BI |

v) THE S | 999 95 PI0T B TR oIl qad —————— Bl 2 |

(vi) T Bl # 91 BIC DI @ FRRI Yol FaH —————— Bl B |
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g2, foeifea arferer § Feemgar Rad o=l &1 gfid I —

. W.|ADT M| g B AY BV B A A9 PO B A
1. |AABC | AB=AC=4cm,BC=5cm | ZB=50° P p— LA =
2. |APQR |PQ=PR=5cm,QR=7cm | ZR= - e p— , £Q=45°
3. |ADEF | DE=DF=6cm,FE=8cm | ZE= -----oee- /D =84° LF =-eeme
4. |ALMN |LM=MN=NL =5cm | ZL = «ceemee A p— , AN =
U3, A A T AXYZ H IRER oIl @ M fTRay | £ y &1 /19 fabd=r grr?
X
40°
Y 40 Z
U4, A & T AABCH BC=5 ¥, ZC=40° Td /B=50°%,
A
@ garsy fb — 50° 40°
(i) T AB=AC ?afg T8l a1 Fai? B 534! C

(i) ABS3IR AC ¥ BTl oIl TSI 57
(i) TS YOIl BIC IV & TG & IT g9 DI &7
U5  de APQRH PQ=PR 3R /R =28°8I Al sl & T BIN BT S BIFSIY |

28°
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v.6.

..

Y.8.

9.9.

9.10.

fep=fl Prgst 1 T YoTTd aRTeR /79 Bl € | A ST Yeb T HIoT 30° 8 ol
I = BV B AT FIT BIRTY |

el FHAfgarg s &1 2¥ BIoT 70° &7 2 | FAM oIl & TR PIvT 91
PR |

AABC & |#®IT a1 & RraH £C =90° 3R CA=CB ® | x & A 1d
PR |

fFeifehe o 9§ AB=AC IR /B &1 AU LA & AU T &I AT 2 Al F4I DI0I
@ A9 AT DITIQ | A

B C

ﬁwﬁmﬁaﬁAPQRzﬁ?ﬁﬂ#aﬁvﬁzﬁwﬁngﬁlﬁﬂﬁaﬁWﬁ
oI RIER BN FIH g1 qofl &1 9 |1 {1y |

U1, [ ST & Bio H 2:3:4 &7 U & | B @ dF1 Biol @l A1 Sia

I st @ Aftgdy  (Medians of Triangle)

oY BT Ueh GAY & HUR IGHR DBITS DI Al QITSIY | §F UHR e
BT U oIl Bl MU & FAM HFI H Al (&7 8 | oI Sfal & eI B, ;
I8l T o o e | SNF1LH

DI |

BITS BT U Yol HIIey | Byst & o oAl & &1g 41 ar
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& #eg fovg W e awsy, e

T TRE A AR ST BT W ASHR <
#e1 favg ot IRTY | 39 =T Hgoteit Q \A B .

& 7Y d=gal &l 3 J=g o 9
fresy | Brsr § 91 @] e &
favg | IR STl 87 Sird BTy b
et § | qorell & Aeg fdwgeil
DI I G Y I A o) A=l
@Y UH R Bl UH B g W
Hredl B |

et & areR i T WA
Wl XY S fhf qon @ He o 3.9
g 4 9w W & ol & Brga @ aiftaer ssard 2|

BT BT ST BIChHR TAT I ASHR Al MY Jolrsll &I 7 fd=g Ut R
forT o IR 319 U1 DUl H Sl Wiadh? IHB! YD oIl Bl ALY fd=g b U
HA[?

HET VI H 0 [l Nargvs & o FAGHTSd NdT Gied Wi forar 2|
FT MY T YERITS AB &1 7ed fdvg UTd &R Ahd o7 AMPY o —

iy

HgyeM g4 U U XgrEs AB @1 A
D A ¥ ANH HAY b R RBR DI
HAAT qAT g A W RER Bl IGIR
AB P SR 3R A< BT AR TP I A P
JoRIvS I A9 Wrad & e a3 HHid
310 9 L3R M ¥ <2111 141 & | O faeg)
B IR WHR P IGHR I A7 6T 919 AB
S HWR 9 A Gred § e Ha: P 3R
Q¥ ST AT € | 374 JIUS B bl
favgart @1 fend gy wHfgwsie v ST
UTe R & il @IS AB &l fdg D W)
ufres e &Rl 21 D, AB &1 7ey g B
i UBR e @1 ot &1 W fag
Ut BT ST\ 2 |

<}

e)
=

}
|
IS
|
|
ID
|
|
|
0

=3 — 3.10
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et o — 3.1 % U Bryst ABC feam & | et Yol BC &l #ed fa=g
D ¥ A & 7@ oI & 77 fo=g D & fAetan 737 & | Y@Es AD S ABC
@1 TP AR | A

B D | C

I
/\}( o — 3.11

9 UBR B & A1 26 BT D] D ol & Feg fa=g | e I
AR UTea HIFTT |

ACdm BC & 99 fd=g #He: E
3R DB g7 wed fa=gail &l S I+ @
9wl & e <1 Aiftgsi BE Td AD
G T ¥ S Th-gR BT g 0 W
fcrews He ¢ | 319 1Y ¥ C &l ufaess
fig O ¥ & gu vavs BA d&
IQISY 3R Udl &8y b urd e ford
fag R AB &1 Wl 8, a8 4ol AB &7
e fdwg © A1 1?1 T U YERITS
s @1 e e &7

3T 9RAT {6 Bt @ A Arftgany \ 4
Th B a5 ¥ gex Jordl & sreifa “Bre @ fFi Aiftgeg | gkt 2 1
Hiegeell & A fdg ® e &1 $=d (centroid) Hed B AABC &I
Fsd OF |

31 U BT H BIg A ST TR ITb! AMIHIV WY T deadd I
P |

3U <@ BT b 31U T4 Tl st &1 PIg T HfegesId Wi ofd 8 df 574
g W Ml AISTY MUF H Pl § AT fawg I TRl Arfeaast A1 [oRd! & | ar
FIT &1 B8 Ahd 8 b T BT D= udl 1 & fordl g < ATfegdmmall ol 8 Sresd
BIdl 87

38T ST & AP & IR H §{B IR SIHHRT U N |
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7 W, fepaTR AT 3

A B By &l T € el Arfege g Eieh 7 € | oy fHeergar dRof
ﬁﬁaﬂwﬁzﬁqﬁ‘raﬁﬁ? —

—313 & — 3.14

4
E N D
G
L M F E
G
F Y D X
fors — 315 el 2 fors — 3.16
fag.sdr TH| M @ dwd ¢ | FES G G A 3T
Gl g1 @ 77 fog & 0
3.13 | AABC AG=22cm GD=1.1cm AG=GD2:1
BG=3cm GE=15cm BG=GE 2:1
CG=34cm GF=17cm CG=GF 2:1
3.14 | APQR ¢ R — [ — | GG P —
(o] puu— (¢ PR — (0] C ¢ 4 N —
[ ICT [C]U S [ TCC] |
3.15 | ADEF ¢ p— (€] D ——— DTG C] D —
/¢ PP — (€)Y [P — JTC TR C)Y [ ——
e (€1 I CRT) N J———
3.16 | AXYZ p (P —— ¢} S — D (C T C) S —
| '(C e —— €] — N (Cc) - ——
y/¢ PP — (6] p— /R ) D J R —

IR ARUT @aR qarsy fh &A1 s & g_e ArfeasT & fog oy 4
THad DI G AR Dad H GG Yol & A 95 B U H U T &7 a1
3IUTT UAd Bt # o |AH IEdT B
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319 URIT b Udeh BYST | I8 U 2 : 1
N BT & | 31T Y Sroe Bt wR fafre W @ X
b T Hsd T ATRIADBIS BT 2 1 AU
# fowfra arar 87

19U 39 Ueh FHeg Y DEF WX fdaR
& I AIEIHIY SHHeT: DL, EM 3R FN 2 | 31
SIPT HIfeg1al Bl Aex eRgu fb 58 an
T 57 FAHATE Sl &1 YoTell Ud 99 W did E F
T ATl & €1 97 B0 BT W Y | w0 B — 317
3 BV | B FHMCT 87

Mg IR 5 |Aarg Brgsr @ Wtaerd e # xR gkt € iR uA®
ST AFIRIT ol TR o/ &Il 2 |

g AU U FHGAE ST TR FHE YoIRll IR ARy Hiferg | S
BT 6 ar <1 Afegaral § ®ls Wy 87 Jfe 8 ar S99 Ry |

Iﬁh‘{ﬁ @Evs R & T 45 § T G Drawing a Perpendicular from a point on a given line segment)
=l vargvs wR A MU g 9 o i o1 <1 Rerfot &1 |adt 2 —
() o9 fog Y@rgvs R Rerd &1, a1
(i) <9 fag YaEETs & 9ER Red &
Tgell Rl @ o fig Y@mrs ) Red B
SCE I
() IdvM U@ Y@rIve AB difay 1 & fawg P faffea aifsg
A 1‘) B
o — 3.18

(i) fo=g POR WRDHR B b RIJY AT fhdl AT 10 ! 347 Iy vargve AB
R 99 HIfey ST & YI@RIvs AB &I a1 fd=geil Q @ R R dledl ¢ |
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(i) 319 R UR WReR MY SR I 719 &1 FZroar &1 =19 'T' g W Firay | g
'T' IR WRHR IGHR I AU S 1 BT T 3R =19 'S' AT rgdd R
i | S ;

A 0 " B
o — 3.20
(iv) T fa5ell S 9 T R PR &I IGIR Il A & JT A1 HUR Bl AR Hiferg
ST 5 oo H g MR @red €| M
M
S T
A Q//;\R b
(v) fo5 M@ P fAar iy B — 321
M
oY
S T
N A 1 W
Q P R
o — 3.22

UT<l NERIUS PM &1 Jiilee o YT 2 | 31afq PM L AB
T Rufy . o9 g YT @ TR Rea 2
SCE I
() Ad9H WERIvS AB Hifey s qrex fowg P fafea aifg |
P

A B
o — 3.23

(i) 39 fIg P IR WReR &I Al IRGY q2r Ia-1 FBrar @1 A IRGy 5/ Sir =g
I 98 WIrEgve & ol fagell Q9 R R &1c |

P

A = < B
Q> —_—"R
o — 3.24

(iii) 319 HAY: fI=g Q TAT R IR WRHR ITI gY &I =19 1< I IR Fifg S b
IMH H fIg SR 1< |
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(ivy fa S &I P 9 fAamsy | Y@™ave PS, AB &1 M | Hledl & |
P

M

A 6\_/R B

SSK

o — 325
3T Tl NERIUS PM &1 e1fite o &1 2| 3rifq PM L AB

I%I'ﬂTrr % WY @ (Altitude of a Triangle)

3l B T favg ST o YaEmEre R Red €, iR guRT o % | B
qre} Rerd 2, | o9 Gl IRdT & | 391 USR8 Al I fhal
B & ot | I o W o i Jad 2
e & 99 o= 3 /I @ A
() TP BT ABC 99759 |

SHHHNG

B C
o — 3.26
(i) TP MY TR YOIl R 8H ol Wiol & | $UR SIS T UlhdT & AAR
g A 9P 9 qoil BC R, 45 B ¥ S9! 997@ 4ol AC R o=

Iy | A ,;\\

(iii) AM @ BN & "fess fd=g P&l C ¥ gy d1 CP &1 31 98 R I8
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AB &I Q R Pledl 2 |
ZAQC & AT |
Mg <& 6 LAQC =90° 3rriq CQ L AB
s UBR CQ TR MY o/ § ador dFl e | 2 |
I UBR §B IR S q9@R SiF BN & @1 gdd e &
oo SR B 3 |
Prye @ dfivesi & 9 fag @ B &1 d)e= ded © |
31O ST BT o o1 o719 foddt Bt & @ig <1 oo i oia & ar
51 fdg R Sl oY & oo | died © Sl favg 9 iRy oy o/ o1
TOIRAT & | AT RIT 8H &g Ahd & [ BT BT o B gdl & & forg & o
T DI T STORd BT &7
I, fharmaTa 4.
MY Y e o Bt dorm faywarg Bst ol &idl H 9918 3R HWR
S T T ¥ AT Sl & U Y A I TR olrsl IR o Wiy | 379
39 Yeh FHABIVT st W 1 JET Ufshar sy | 3y e uRemd R uga, foikay |
UHrgell 3.2 (Exercise 3.2)
P 1. Ra Al &1 Yfcd HIFTY (Fill in the blanks):—
ki | () Prys @& wiftasr 98 verve g, o sua [l o @l wwe
¥ ol & —————— RGNS
(i) Prygst @1 ey g8 vErEvs €, S SUe ol 9 e

R ARy
5NXSPS ol TR —————— =
(iii) By @1 wfegdy —————— Bl T
(iv) S @ Jieaeel & ufreeed fog & ————— HEd T |
v) e & ol @ ufoeeed g & ————— HE ¢ |
vi) B & dsd AfeadT B —————— 3rgaTd # T e 2 |

YT BT H T ST IR drsicb ST DIy |
3. G S SRR SHDHT oI b SId DI |
4. MY UH S gAY | A ARSI BT AT BIRTY | @1 dAl ATy

HAHE |
R IIEC | (We have learnt)
1. P o 999 91 YO & AR BT BT AY Fa9 T BT 8 T [
BICT YOIl & AHE PIVT & A FE BIST BT & |
2. S @1 4Tl & #eg fdwgel &l Ia 9Rgg oinl | e W Afegsr) ure
B & T W) ARIGR U R B dad WX 21 & 31gUId H diedl 2 |
3. Pre @ W g & 99 o R EiEr T o ¥y o dEardl § del
et & 9 o @ S B B

o O, 0
0‘0 0‘0 0‘0
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